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L’évaluation comportait deux volets

La collecte de données était faite sur la base des enquêtes structurées. La collecte s’est déroulée du 23 au 
26 mai 2023 à Amdafock (Dans la sous-préfecture de Birao, dans la préfecture de la Vakaga), en République 
Centrafricaine

1) Composante ménage
• Population ciblée: ménages rapatriés et 

réfugiés, qui ont récemment traversé la 
frontière centrafricaine pour se rendre à 
Am Dafock (Vakaga)

• Nombre des ménages enquêtés: 264

2) Composante informateurs clés (IC)
• Population ciblée: parmi les ménages 

enquêtés de la composante ménage, les 
équipes ont sélectionné des IC qui :

• a) déclaraient qu’il y avait encore des 
personnes vivant dans leur localité 
d’origine

• b) confirmaient qu’elles se sentaient 
suffisamment informées de la situation 
dans leur localité d’origine depuis le 15 
avril

• Nombre des IC enquêtés: 176



En raison de l’échantillonnage à choix raisonné, pour les deux composantes, les                                                                            
résultats ne sont pas généralisables avec un niveau de précision connu et doivent être considérés 

comme indicatifs.

Méthodologie et couverture géographique
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L’évaluation comportait deux volets

1) Composante ménage

Interrogés sur leur situation actuelle et leurs 
intentions de déplacement dans le cadre de 
ce cycle de collecte de données

2) Composante informateurs clés

Interrogés les mêmes personnes s’il sont bien 
informées, sur la situation de leurs 
communautés dans leurs localités d’origines

La collecte de données était faite sur la base des enquêtes structurées, et a duré du 23-26 mai 2023 à 
Amdafock (Vakaga), en république centrafricaine



Composante Ménage
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(264 ménages enquêtés sur leur situation à Amdafock) 



Démographie
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73% des répondants sont des 
déplacés de nationalité soudanaise

27% des répondants sont des 
retournés nationalité centrafricaine

- 40% ont déclaré avoir été 
séparées d’un ou plusieurs 
membres du ménage. 

- Ce pourcentage a atteint 45% 
parmi les Soudanais et était de 
26% parmi les rapatriés. 

80% 20% 

- Une majorité des enquêtés était 
des femmes. 

- 44% des ménages ont déclaré 
voyager avec une femme 
enceinte ou allaitante. La taille moyenne des ménages interrogés à 

Amdafock est de 8 membres présents en RCA au 
moment de la collecte des données
 Cette moyenne est relativement supérieur à la 
moyenne en RCA (5 membres par ménages) et au 
Soudan (5.3 membres de ménage)*.

Composition des ménages interrogésCaractéristiques des personnes interrogées

*World Bank. 2019. Sudan Programmatic Poverty Assessment: Poverty and 
Inequality in Sudan, 2009-2014. © World Bank, Washington, DC.
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Régions d’origine rapportées au Soudan, en % de ménage 

(source de données sur les conflits : ACLED) 

La plupart des 
ménages qui ont 
migré vers la RCA 
viennent du Darfour 
du Sud, plus 
précisément de Nyala 
Janoub (38%), et Nyala 
Shimal (38%).

Les zones d’origines
sont non seulement
des zones de conflit
actif mais également
des zones 
périphériques ou 
proches du conflit. 

https://acleddata.com/2023/04/28/fact-sheet-conflict-surges-in-sudan/


Déplacements et intentions
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41%

58%

87%

Regroupement familial

Perte de moyens de subsistance

Conflit actif

Les trois principaux facteurs d'incitation à 
l'émigration en % de ménage*

33%

53%

89%

C'était le plus pratique pour l'endroit
où je prévois de voyager plus tard

Retrouver sa famille

C'était l'itinéraire le plus direct vers
la frontière

Les trois principaux facteurs d'incitation à 
l'immigration en % de ménage*

Des ménages - au moment de la collecte des données - ont déclaré avoir l'intention de rester dans leur lieu actuel
(Amdafock) avec une faible différence entre les ressortissants de la République centrafricaine (68%) et les ressortissants
du Soudan (73%). 72%

19% Des ménages, - au moment de la collecte des données - ont déclaré avoir l'intention de rester en République
Centrafricaine mais changer de localité. Parmi ces derniers, la majorité a choisi de rester dans la même commune où
se trouve Amdafock.

Cette décision de rester à proximité de la frontière pourrait être motivée par l'espoir d'attendre que d'autres membres du ménage 
rejoignent la RCA, ou l’amélioration de la situation au Soudan.

*Question à choix multiple *Question à choix multiple
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Parcours de migration

50

28

21

Transport public

Tuk-tuk

À pied

% de ménages par modes de transport les 
plus utilisés pour se rendre au point de 

passage frontalier

45% Des répondants ont déclaré avoir
rencontré des difficultés en essayant d’arriver en
République Centrafraine. Ce pourcentage a 
atteint 51% parmi les les ménages ressortissants
du Soudan et était de 32% parmi les les 
ressortissants de la République Centrafricaine.

45%

27%
33%
33%

75%
80%

Difficulté avec les transports
Racisme/discrimination

Victime de violence
Manque de documents

Tracasseries routières

Les 5 principales difficultés rencontrées sur 
la route des localités d'origine vers 

Amdafock, en République Centrafricaine 
(en % des ménages)*

45% Des ménages ont déclaré ne rien avoir payé  pour 
arriver en RCA. En moyenne le montant payé était 13 210 livres 
Soudanaise, soit l’équivalent d’environ 23 USD.

38%

*Question à choix multiple

*Question à choix multiple
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69%

20%
7% 1% 3%

31%

58%

5% 4% 2%

Séjourner dans un site
formel (camp)

Séjourner dans un site
informel

Séjourner chez des
parents/amis

Séjourner dans un centre
collectif désigné

Rester à l'extérieur

Nationalité

Lieux où les ménages avait l'intention de rester en République Centrafricaine, au moment 
de la collecte des données (23 -36 mai), par nationalité (% de ménage)*

Centre africaine Soudanaise

Déplacements et intentions

*Question pertinente seulement si la personne interrogée avait l’intention de rester en RCA dans le mois qui a suivi la collecte des données  

Alors que les ressortissants soudanais prévoyaient de rester dans des sites informels, les ressortissants 
de la République centrafricaine préféraient rester dans des camps officiels. Seule une minorité des 
deux groupes avait l'intention de rester chez des parents ou des amis.



Protection

45% Des répondants ont déclaré que au moins un des membres de leur ménage ne possédait aucun 
document d’identité. Ce pourcentage était de 86% parmi les les ressortissants de la République
Centrafricaine et de 76% parmi les ressortissants du Soudan.

78%

45% Des répondants ont déclaré qu’au moins un des membres de leur ménage ne possédait pas un 
passeport international valide.

97%



95% des ménages voyageaient avec enfants. Au total 1 249 enfants ont été déclarés en RCA par les 264 ménages 
interrogés. Parmi ces 1 249 enfants, 738 sont des enfants en âge scolaire (5- 17 ans).
23% des ménages ont déclaré que dans leurs ménages il y avait des enfants qui ont été séparés de leurs parents.
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Education et protection de l’enfant

2%

81%

2%

82%

Après le conflit
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Après le conflit
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% des enfants entre 5 et 7 ans qui allant à 
l'école, dans les ménages des répondants, avant 

et après le conflit, par genre 98% des enfants en âge scolaire ne sont 
pas inscrits dans des écoles en République 
Centrafricaine et leurs études étaient interrompues 
en Soudan avant la fin de l’année scolaire 
(approximativement en juin). Un des potentiels défis 
qui pourra être rencontré à l’heure actuelle est la 
barrière linguistique, notamment la langue 
d’enseignement. 
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AAP

22%

41%

47%

56%

68%

NFIS

Santé

Abri

Eau

Aide alimentaire

Les 5 principaux besoins , les plus rapportés (% 
de ménage*)

45% Des répondants ont déclaré que ils 
ou l’un des membres de leurs ménages avaient 
reçu de l’aide humanitaire (principalement en 
nature) après avoir traversé la frontière. Ce 
pourcentage était de 73% parmi les les 
ressortissants de la république centrafricaine et 
de 45% parmi les ressortissants du Soudan.

53%

45    Des répondants ont déclaré que 
l’une de leurs modalités d’assistance préférées 
était l’assistance en nature. Autres modalités 
comme le cash et les bons d’achats étaient aussi 
mentionnées par 31% et 21% des répondants 
respectivement.**

91%

45% Des répondants ont déclaré qu’au 
moins un des membres de leurs ménages avaient 
reçu de l’aide humanitaire (principalement en 
nature) après avoir traversé la frontière. Ce 
pourcentage était de 73% parmi les ressortissants
de la République Centrafricaine et de 45% parmi 
les ressortissants du Soudan.

53%

Birao, la nourriture a été identifiée comme le 
besoin le plus urgent par les ménages existant déjà 
dans zone. Les besoins suivants en importance 
étaient l'eau, l'hygiène et l'assainissement, ainsi que 
la santé.¹

*Question à choix multiple.

**Question à choix multiple

1 REACH, Evaluation multisectorielle des besoins (MSNA), 2022.
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AAP

23%

26%

35%

36%

40%

Mon statut juridique dans ce pays

Comment accéder aux soins
médicaux

Comment rétablir le contact avec les
proches dont je suis séparé

Comment accéder à l'aide
humanitaire

Où trouver un logement

Les 5 principaux besoins en information les plus 
déclarés, en % de ménage* 

22%

23%

25%

27%

29%

ONGs

Informations écrites

Famille/amis

Renseignements en personne

Par téléphone

Les 5 principaux moyen préférés pour recevoir 
l’information les plus déclarés, en % de ménage* 

Les ménages interrogés ont également exprimé un fort besoin d'information, en particulier sur la manière 
d'accéder et de bénéficier des services qui les aideront à couvrir leurs besoins prioritaires. Bien que le moyen 
préféré pour recevoir des informations soit le téléphone, la couverture du réseau dans la région peut 
représenter un défi potentiel à employer ce moyen.

*Question à choix multiple *Question à choix multiple



Composante Informateurs Clés
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Rappel méthodologique : parmi les 246 ménages 
enquêtés, on a identifié 176 personnes qui étaient 
capables de nous informer sur la situation dans 

leurs localités d'origine au Soudan en tant 
qu’informateurs clés.



La situation au Sudan
39% Des IC ont déclaré que plusieurs personnes qui ont 
resté dans leurs communautés d’origine respectives 
envisageaient de partir. 

46% Des IC ont déclaré que c’est la plupart / presque 
toutes les personnes prévoyaient de partir.

91% Des IC ont déclaré que il y avait des personnes dans 
leurs localités d’origines qui voulais partir mais ne pouvaient 
pas. 

83% Des IC ont déclaré que les préoccupations sur la 
sûreté et la sécurité de soi ont augmenté après le 15 avril
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24%

25%

36%

49%

Personnes handicapées

Principalement des femmes
âgées (60+)

Principalement des garçons
(moins de 18 ans)

Principalement des hommes
âgés (60+)

Groupes de population rapportés par les 
IC qui sont principalement restés dans leur 

communauté d'origine* (% des IC)

La situation en matière de sécurité, la perturbation des services et le désir de retrouver ses proches peuvent expliquer 
pourquoi la majorité de ceux qui sont restés sur place pensent à partir ou envisagent de le faire. 
Ces facteurs peuvent entraîner un flux continu de population, malgré les problèmes de sécurité rencontrés, et bientôt, 
les défis saisonniers. 

*Question à choix multiple
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La situation au Soudan

64%

72%

74%

76%

82%

94%

95%

95%

Réseau d'assainissement

Couverture télécommunications et
internet

Puits communautaires (publics)

Réseau d'approvisionnement en eau

Réseaux électriques

Etablissements scolaires

Marchés et commerces

Hôpitaux/établissements de santé

Services de base disponibles avant le conflit, en % des 
IC**

% des IC qui ont déclaré que le service existait avant le conflit

Le conflit semble avoir perturbé l'accès et la 
disponibilité de plusieurs services de base qui 
semblaient être accessibles avant le conflit. 

98% des IC ont déclaré que au moins l’un des 
services qui était disponible a cessé de l’être 
après le conflit. 

Les principaux facteurs expliquant le manque 
d’accès aux services après le conflit sont : la 
destruction totale du service (73%), sa fermeture 
pour des raisons sécuritaires (71%) ou bien son 
occupation par des groupes armés (57%). 

**Question à choix multiple
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La situation au Sudan

*Question pertinente si la personne a déclaré que il y avait au moins un service mentionne 
qui n’était plus disponible ou accessible après le conflit (98%). Le calcul est fait toujours sur 
l’échantillon  total. 

**Question à choix multiple

60%

65%

56%

65%

76%

92%

87%

82%

Réseau d'assainissement

Couverture télécommunications et
internet

Puits communautaires (publics)

Réseau d'approvisionnement en eau

Réseaux électriques

Etablissements scolaires

Marchés et commerces

Hôpitaux/établissements de santé

Services de base interrompus après le conflit, en % des 
IC**

% des IC qui ont déclaré que le service n'existait plus après le conflit*

L’accès à la nourriture a détérioré après le conflit selon 
96% des IC, qui peut être une conséquence de 
l’interruption de fonctionnement normal des marchés 
et des commerces et la perte des moyens de 
subsistance plus généralement. 

Un tel accès limité à la nourriture a poussé certains 
ménages à utiliser une ou plusieurs stratégies 
d’adaptation, selon 100% des IC. Les trois stratégies les 
plus adoptées par la population selon les IC sont la 
récolter des aliments sauvages (48%), consommer des 
semences destinées à la prochaine saison ou récolter 
des cultures qui ne sont pas encore mûres (45%), et 
acheter de la nourriture avec de l'argent emprunté 
(40%). Dans certains cas, les stratégies mentionnées ci-
dessus n'étaient pas accessible aux ménages, selon les 
IC.
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Le conflit est la raison principale qui a poussé les Soudanais, majoritairement de Darfour Sud, et les 
rapatriés Centrafricains vers Amdafock. Une vaste majorité des arrivés (72%), envisageaient rester à 
Amdafock malgré les conditions difficiles dans cette localité.

La plupart des ménages ont exprimé des besoins de base comme la nourriture, l’eau, l’abris et la santé. 
Ils ont également exprimé un fort besoin d'information en particulier sur la manière d'accéder et de 
bénéficier des services de base.
L’éducation reste peu mentionnée comme besoin vital malgré que seulement 2% des enfants en âge 
scolaire suivaient des études en RCA. 

Au Soudan, la plupart des services de base tels que l'éducation, les installations sanitaires, les réseaux 
électriques, les marchés, et les infrastructures d'eau et d'assainissement n’étaient plus fonctionnelles en 
raison du conflit, selon les informateurs clés. Par ailleurs, la majorité de ceux encore sur place 
envisageraient un départ vers une autre localité.

Mouvement de populations: 

Des besoins de base sont affectés: 

Des conditions dans les localités d'origine au Soudan peu propices aux retours des 
populations: 



Pour plus 
d’information 
veuillez 
trouver:

• Le terme de référence ici
• La factsheet sur la composante IC sur la 

situation en Sudan peut être consultée ici
• De nouvelles données, analyses et résultats 

d’autres évaluations sur le conflit au Soudan 
seront disponibles sur le fil Sudan Crisis 
Thread sur le site web de REACH. 

https://www.impact-initiatives.org/what-we-do/publications/?pcountry=sudan&dates=Date&ptype=terms-of-reference&initiative=reach
https://www.impact-initiatives.org/what-we-do/publications/?pcountry=sudan&dates=Date&ptype=terms-of-reference&initiative=reach
https://www.impact-initiatives.org/what-we-do/news/sudan-crisis-thread/
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